GIBZ Gewerblich-industrielles Bildungszentrum Zug

Einschéatzungstest Mathematik
Teil 1: Algebra

Die Aufgaben sind ohne Taschenrechner zu lésen.

1. Vereinfachen Sie so weit wie mdglich.

Aufgabestellung

LOsung

a) X—Ey —%(2x+y)} - 2-(x—%yj

2-(2a-3) + 3-(2b+2)

b)
2a+3b
1
c) a
11
a
o 23454

5]

2. Term ausrechnen. Setzen Sie die Zahlen in den gegebenen Term ein und berechnen Sie den Wert des

Terms.

Einzusetzende Zahl Term Ldsung
a x=-1 a)
x-(3-2x)
2-x°
b) x =2 b)
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3. In Faktoren zerlegen. Zerlegen Sie den Summenterm in méglichst viele Faktoren.

Summenterm L6sung
a) x}+ x? - 2x
b) a’— 2ab — 15b?
c) 16z° - 1

4. Gleichungen lésen. Bestimmen Sie die Loésungen der Gleichungen in der Grundmenge R.

Gleichung Lésungsmenge

a) 2-(3x-2)=7-(x+1)-8

b) (2-x)-(3+2x) = x-(1-2x)
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5. Kiirzen Sie folgende Briiche soweit wie méglich.

Bruchterm Ldsung
x> — 6X+8
a) ——
6Xx°— 12X
) c-(a-3) + 2-(3-a)
6-2a

6. Darstellung in Exponentialform. Vereinfachen Sie den Bruch soweit méglich und schreiben Sie das Re-
sultat in Exponentialform.

Bruchterm Darstellung in Exponentialform
5 . 10500
a) —_—
2 . lo 100
20 10
X=X
b) —_—
X5

7. Andere Darstellung. Erganzen Sie in den leeren Feldern der Tabelle die Zahl im
gewtunschten Format. (z.B. 4500 <« 4.5-103)

Dezimalzahl Exponentialform

) F T 3.64-10°

b) 74.88 Millionen |
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8. Formel umschreiben. Lésen Sie die Formel nach der gesuchten Grosse auf.

Formel Nach folgender Grésse umschreiben
a) E = l~m v?
2 V= i,
by V= %.rz 7-h
h=
1 1 1
9 t7¢%h
g D= oo

9. Jemand besitzt 100 Minzen. Es hat nur Funfliber (Fr. 5.-) und Zweifrankenstticke (Fr. 2.-) dabei. Der

Gesamtwert dieser Miinzen betragt 308 Franken. Wie viele Funfliber sind dabei? Ermitteln Sie die Losung
mit einem Gleichungssystem.

10. Kostenvergleich. Zwei Unternehmen vermieten den gleichen Fahrzeugtyp.
Tarifmodell A ist aus der Grafik, Tarifmodell B aus der Tabelle ersichtlich.
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Tarifmodell A

160

120

Kosten in Franken
0]
o

N
o

0 50 100 150
Anzahl Kilometer

Tarifmodell B

Grundgebuhr Preis pro Kilometer

Fr. 60.— Fr. —.60

a) Ab welcher Fahrstrecke ist Tarifmodell B vorteilhafter?
Antwort: ...

b) Fillen Sie in der Tabelle die fehlenden Werte ein.

Gefahrene Gesamtkosten bei Gesamtkosten bei
Kilometer Unternehmen A Unternehmen B
50 | ...
......... 140

.................. 165
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Ldsungen
Teil 1: Algebra

1. a) vy ; b) 2; C) ! ; d 3
a-1
2. a) -53; b)) 1/3
3. a) x(x+2)-(x-1); b) (a—5b)-(a+3b); c¢) (4z°+1)-(2z +1)-(2z-1) ;

4, a) x=%; b) x={}(leere Menge) ; ¢) x=3; d) x=R (jede reelle Zahl ist L6sung)

X —4

5. a) : b) 1-%c ;
6 X
6. a) 2.5-10°° ; b) x> (x°- 1) = x®*-x°
7. a) 0.0000364 ; b) 7.488-10" ;
2-E 3-V f-
8. ag v=.,——3; b h= 5 c)b:—g
m - g-f
9. Gleichungssystem: x +y =100; 5x + 2y = 308;
x=36,y=64; — 36 Funfliber
10. a) Ab 100 Kilometer ist Tarifmodell B glnstiger.
b) Fehlende Werte in Tabelle:
Km Kosten A Kosten B
50 80 90
125 140 135
175 180 165

Losung:
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